

时评

让农民工不再忧“薪”

□ 王桂娟

《工程建设领域农民工工资保证金规定》自11月1日起施行,有望破解工程建设领域的农民工欠薪问题。规定明确了工资保证金的全国统一规范,规定工资保证金按工程施工合同额(或年度合同额)的一定比例存储,原则上不低于1%,不超过3%。(《太原日报》11月1日)

农民工“讨薪难”的新闻,时常见诸于报端。在工程建设领域,虽然国家要求的工人月结工资,但在实际操作中,很多工地平时只给发点生活费,绝大部分工资,要么是工程竣工时发,要么就是拖到年底,不讨就不发,年底“讨薪”成了最让农民工忧心的事。近期,受新冠肺炎疫情及外部环境不确定性影响,部分行业欠薪隐患显现,一些地区房地产开发项目上游欠款可能引发下游欠薪的风险增大。

如何消除拖欠农民工工资事件?《工程建设领域农民工工资保证金规定》的实施,有望减少欠薪事件,为农民工工资托底护航,让广大农民工不再忧“薪”,能在年底顺利领到工资,安心回家过年。

工资保证金是指工程建设领域施工总承包单位在银行设立账户并按照工程施工合同额的一定比例存储,专项用于支付为所承包工程提供劳动的农民工被拖欠工资的专项资金。工资保障金制度,能有效地防治建设领域欠薪问题。有了这样的专项资金放在固定账户里,即使工程建设中企业经营出现问题、工人工资被挪用、企业主欠薪逃匿,依然有工资保障金可以用于支付农民工工资,为农民工能拿到应有的劳动报酬织起一张安全网。

《工程建设领域农民工工资保证金规

定》不仅明确了存储比例,还体现了奖优罚劣。连续2年未发生工资拖欠的,其新增工程应降低存储比例;连续3年未发生工资拖欠,其新增工程可免于存储工资保证金。前2年内发生工资拖欠的,工资保证金存储比例适当提高;因拖欠农民工工资被纳入“严重失信主体名单”的,增幅不低于100%。从制度上对守法企业奖励,对欠薪企业惩罚,更能调动建筑工程企业依法依规按时足额发放农民工工资的积极性。

好政策更要落实好,工资保证金的制度善意能否起到实际效果,取决于能否在执行过程中落到实处。希望相关部门能将工资保证金制度落实好、监管好,更好地提高防控能力、管控欠薪风险,从今往后真正让农民工不再忧“薪”。

“没有生来英勇,只有选择无畏。”

——张高峰,太原市消防救援支队特勤大队二站站长助理,在11月4日召开的全国应急管理系统先进模范和消防忠诚卫士表彰大会上,获“全国应急管理系统先进工作者”荣誉称号。“没有生来英勇,只有选择无畏。火海之中,死神面前,咱也害怕。但身上穿着的战斗服,职责在肩,使命在身,给了我直面危险的勇气。”22年一线征战,张高峰不知经历了多少次生死考验,但他表示,依然要做勇敢的“逆行者”。(《太原日报》)

“将出台意见从根本上解决‘择校热’问题。”

——近日,教育部在答复十三届全国人大四次会议第9636号建议“关于改善炒作学区房,保障教育资源共享的建议”时表示,将完善政策保障措施,缩小城乡、区域、校际、群体差距,推进义务教育优质均衡和城乡一体化发展,从根本上解决“择校热”问题。

(央视新闻客户端)

“提倡非接触式配送外卖和收发快递。”

——11月10日,中疾控发布外卖快递小哥防疫指南,提倡采用非接触方式配送外卖和收发快件。(《新京报》)

“组织开展自动驾驶和智能航运先导应用试点。”

——11月10日,交通运输部网站刊发了交通运输办公厅关于组织开展自动驾驶和智能航运先导应用试点的通知。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微
评

互爱互谅是文明的内核与动力源泉

□ 宋鹏伟

因近期国内部分地区出现多名核酸检测阳性人员,太原各高速公路收费站口入口启动交通管控,恢复设置运行道路交通检测卡点。受此影响,太榆路武宿收费站(晋中—太原方向)拥堵严重。

11月10日中午,笔者从此经过,原本10分钟的路程,足足走了近两个小时。有人急着办事,有人“不明真相”,还有人可能内急……严重拥堵之下,烦躁在所难免。看着导航上深红色的路线,以及不断延长的“预计通过时间”,笔者和所有司机一样,只能在期盼中走走停停。

但与以往不同的是,路面上很安静,没有人鸣笛催促,也极少看到加塞情况。三条道路,秩序井然,车流就像等待接受检验的士兵,步履从容而坚定。稍加留意就会发现,右侧紧邻的车道,被护栏隔开,上方牌子标注着“绿色通道”,只是一辆车都没有。

何为绿色?想必是给救护车、消防车和警车预留的快速通道,以便处置紧急突发事件。一路上,这条绿色通道有不止一个出入口,也未见交警管理,但笔者没有发现一辆私家车驶入。事实上,即使个别要小聪明的车主真把车开上去,也能以“没看清”为由解释,交警也绝不会让他再原路退回。不过,虽然人们都很着急,却没见一辆车在众目睽睽之下驶入。

选择10分钟的畅行,还是100分钟的拥堵?那一刻,所有车主都经受住了文明的检验。之所以没人管理也比平时做得要好,恐怕与对疫情管控的理解与支持分不开。疫情防控,人人有责。于普通人而言,就是多一些理解和配合,少一些抱怨和添乱。如果人人都想搞特殊、求理解,无疑会给辛苦的工作人员额外增加劳动量。人为我,我为人人,彼此多一些体谅和支持,再大的困难也不足为惧。

终于挪到了卡口,笔者提前在支付宝上打开了健康码和行程卡。谁知,交警说行程卡要在微信小程序上打开,笔者只好又心怀歉疚地耽误了几十秒钟。其实,如果能把工作做得更细,通行效率还可以提升:在“堵点”之前,通过电子牌提醒前方拥堵时长,并开设掉头通道,让部分车辆可以掉头或避峰出行;在卡口前五十米,派人提示车主准备好健康码和行程卡等信息,便于提升检查效率;加派人手进行检查,一次放行多辆车而不只是一排车。这些举措,无疑也是精准防控的应有之义——尽可能减少疫情防控对生产生活的影响。而这所体现的科学、高效,同样也是现代文明的重要内涵。

“辛苦了!”司机说。“感谢理解与配合!”交警说。别小看这一句话的分量,有了这份互爱互谅,就足以支撑起一座城市的文明,使温暖无处不在,让能量不断传递。

论语

“新官理旧账” 难题不再难

□ 特约评论员 邓海建

53年前,刘云仙因交通事故,致左腿截肢。事后的交通事故调解协议书规定,刘云仙假肢安装费用由温州运输段负责。但是,随着温州运输段于1988年拆分重组,赔偿问题三十多年来一直无法落实。看到当地媒体报道后,温州交运集团董事长朱祖荣明确表示:“53年前的协议,只要仍在法律有效期内,我们就一定会担起这个责任。”(光明日报客户端11月10日)

53年前的调解协议,53年后依然认账——这样的态度,算得上是“三冬暖”。

因为拆分重组,责权关系被打破,权利人兜兜转转30多年,其间辛苦可以想见。好在“新官理旧账”,交运集团主动担责:不但落实了换假肢的费用,双方还在现场草签了一份新的调解协议。看起来三天三夜讲不完故事的“历史遗留问题”,就这样,在同情同理的行政作为下迎刃而解。有句话,特别暖心——“无论机构怎么调整,我们都要对群众讲诚信,答应给人家的假肢,多少年都要做到!”

一座城市的信用体系,要靠“上下一致”的起而行之。53年前的协议今日有效,自然有法理来兜底。根据《民法典》,自权利受到损害之日起超过二十年的,人民法院不予保护。虽然,刘云仙权利受到损害时间长达三十余年,但是因为损害一直是连续的,所以该案并未超过

诉讼时效,这份53年前的事故调解协议书,在法律上是有效的。53年前的协议今日有效,还有情理来支撑。当年仅七岁的刘云仙被施行了左腿截肢手术,事后,相关单位和刘云仙家属代表签订了一份交通事故调解协议书。事故已经是天大的不幸,如果换假肢的费用都得不到保障,调解协议里的“公平正义”就成了一纸空文。于情于理,履责践诺都是天经地义的事情。

答应群众的,无理由执行。这种重诺守信的责任观,是公权力最基本的底线。历史风流云散,人事代谢古今,在不少城市或乡村,权益纠纷往往因为“机构调整”等客观原因而跌宕成了“遗留问题”。某种意义上说,“历史遗留问题”成了一个筐,什么推诿塞责的事情都可以往里面装。一来,因为“历史”久远,权利人的诉求成了没头的苍蝇,转来转去都是死角;二来,因为“遗留”问题,当事者的态度往往是“各人自扫门前雪”,谁的责任谁领走,不少人奉行“为官一任、担责一程”,用刻舟求剑的态度解决群众问题,结果是问题越拖越“历史”、责任越拖越“遗留”。

53年前的调解协议,53年后依然认账,说到底,是“新官理旧账”的担当姿态。既在其位、勇担其责,以“多少年都要做到”的态度来回应民生承诺,矛盾自然少一些、戾气自然少很多。一句话,“新官理旧账”,很多难题自然不再犯难。

